

鄉村探路者

古人道：「樹挪死，人挪活」，講的是人要靈活、善於變通，而種下的樹木不能挪動傷根。不過，有一位村支書卻想辦法不僅把古樹挪活了，而且使得村民由此致富。

20年前棄學從商，並非生活所迫，實在是對讀書沒有興趣。」河北省阜平縣店房村支書劉淑軍毫不避諱對學校生活的厭倦情緒。高一畢業後，他上山與朋友合夥開採花崗岩。然而，一場意外車禍致使合作夥伴當場去世，劉淑軍被送進省城醫院搶救，保住了性命，雙腿卻留下終身殘疾。「在家鄉創業不成，還搭上了朋友一條命。」劉淑軍愧疚得沒有勇氣回家，拄着拐杖走出醫院，留在石家莊做了一名業務員。他替一家企業賣挖機，「機器賣出不少，錢卻收不回來。」無奈之下，做起挖機出租業務。讓他感到幸運的是，「這30台挖機在大行山高速公路建設工地派上了用場。」

先修一條通往外面的路

太行山高速起於北京門頭溝，南接河南林州，中途穿越河北阜平縣。劉淑軍的挖機轟轟隆隆地碾過西大道，「掙了錢也壯了



阜平西大道上店房村軍旅小鎮成為新潮旅行者的周末驛站。

膽」。太行山高速快完工的時候，他回到家鄉出任村黨支部書記。

「西大道，是阜平的別稱。從紫禁城出發，經保定往西是阜平，再往西是佛教聖地五台山，這條皇家朝聖的古道又稱西大道」，上世紀八十年代劉淑軍從西大道出走時，這條連接外界的主路，仍然是一條塵土飛揚的單車道，西大道上的美麗風景鎖在深山無人知。「回村第一件，就是修一條通往山外的路。」劉淑軍搭進80萬元(人民幣，下同)的油錢，另外還欠下農民200餘萬元的工錢，路還沒看到盡頭。阜平縣委書記劉清來村裏指導工作，把農民的夢想編入阜平縣「七射兩環」交通網。「『七射』條條通北京，『兩環』環環連五鎮八鄉二百村。」他解釋說。

軍旅小鎮帶起鄉村經濟

2016年7月，在河北省各級協調下，中央軍委國防動員部與店房村正式確立定點幫扶工作關係。劉淑軍希望通過這個機會，讓阜平紅色資源轉化成綠色能量。

「第二次國內革命戰爭時期，中國工農紅軍第二十四軍挺進阜平，在這裏建立了中國北方第一個紅色政權——中華蘇維埃阜平縣政府。抗日戰爭時期，建立了中國第一個敵後抗日根據地，被譽為『模範根據地的模範縣。』」劉淑軍突發奇想，在家鄉建一個軍旅小鎮。沒有想到，國防教育主題公園真的得以在家鄉落戶。劉淑軍說，「3艘退役軍艦、18架退役戰鬥機，還有47輛坦克和裝甲車，都是部隊無償支持的。」裝備豪華的軍旅小鎮還沒開放，就被網友送上熱搜。

「看熱鬧的不少，老百姓卻沒賺到錢。」劉淑軍聯合浙商周先生做軍旅特供。以阜平大棗為食材，其主打產品「棗加核桃」，既有懷舊情懷，又有時尚味道。不久，西大道上的「富饒雞蛋」和「老鄉菇」，還有「富饒礦泉水」相繼走進軍營。

「西大道軍旅特供打出了品牌，專供孕婦食用的葉酸蛋，網購30元一枚，發展了1,000

把棗樹挪活的村支書

●圖/文：香港文匯報記者 顧大鵬



劉淑軍 多個超級會員。」他半開玩笑地說，「店房村養着2萬隻母雞，一隻母雞一天產兩枚蛋也供不應求。」



紅棗樹，是阜平的縣樹，也是當地農民的鐵桿兒莊稼。劉淑軍(左二)在向遊客推銷西大道鮮食紅棗。

古棗樹串起往昔今日

「阜平大棗」與「新疆大棗」，曾經書寫中國大棗歷史的姊妹篇。劉淑軍並沒有因新疆大棗反超而沮喪，「西大道上的古棗林可以追溯到1,500年前。紅棗樹是救命樹和功德樹，大災之年大棗救過老百姓的命，抗戰時期大棗陪著子弟兵上前線。」

劉淑軍把一棵800年樹齡的古棗樹裝扮得像新娘快遞到上海。他從西大道出發，帶着山鄉人的祝福闖入上海灘，在嘉定區塔廟村委會大院給古棗樹安了新家。大眾汽車產業園就在塔廟村，紅棗樹出色地扮演了超級聯絡人的角色。西大道軍旅特供，第一次闖入上海灘。

2017年春天，中國城鄉發展研究院的專家來到西大道，店房13個村莊和330棵古棗樹，完成了一次歷史性的易地大搬遷。一度遭棄的古棗樹，成為集農耕文化、研學旅遊、現代產業、紅色教育於一體的鄉村振興示範基地。

「農民靠產業支撐拿到三金——土地流轉金、打工薪金，還有集體股權紅利，『三金』加在一起，一個普通農戶一年最低收入超過兩萬元」，劉淑軍說。

點評

紅棗樹，是阜平的縣樹，也是當地農民的鐵桿兒莊稼。記者就出生在阜平的棗樹林裏，與阜平老百姓一樣，自然有一種難以割捨的大棗情結。上個世紀末期，一家戶的小農經濟管理模式受到新疆大棗產業化的衝擊，當地政府曾經做過土壤改造、品種改良、集約管理等探索，然而並沒有實現革命性突破。

甚至當經濟專家提出，改棗樹種核桃樹的建議時，遭到當地老百姓集體情緒化抵制。在經濟專家眼裏，紅

棗樹的價值在於果實的產量和品質。在老百姓心裏，棗樹林就是一種風景和精神。劉淑軍一反常態地送給上海朋友一棵近千年的紅棗樹，其效果自然也出乎意料。也就是這棵古棗樹做媒，讓西大道軍旅特供闖入了上海灘。

棗樹成家鄉代言人

劉淑軍把家鄉的幾百棵古棗樹精心保護起來，從傳統中萃取時尚，掛上了河北農業大學大棗研究基地的招牌，讓「千年棗林」重放異彩。

●記者 顧大鵬

讓村民心中的傳統延續

投資理財

股市持續波動

投資債券抗跌



8月全球股市震盪加劇，利淡包括：市場擔憂美國聯儲局恐提前縮減購債規模、中國加強產業政策監管、Delta變種病毒侵襲等。富蘭克林證券投資顧問表示，預期股市短期內波動可能延續，建議債券產品的選擇可靠權於1)美元計價、2)投資級債信、3)資金較不擁擠的海灣債市資產。

聯儲局退場的影響已有前例可循，市場剛開始反應也是恐慌下跌，然而退場乃反映經濟回復成長下的必要作為，因此自2013年5月聯儲局前主席柏南克表示考慮退場迄今，MSCI全球股價指數上漲132%，與景氣連動強的全球高收益債上漲49%，新興市場的新生力軍且為投資級信評的波灣債市也同有約49%漲幅。

海灣債抗跌力強

自2013年5月迄今，中間還經歷中國經濟走緩擔憂、中美貿易衝突、新冠疫情等重大利淡，股市有約一成至三成波段跌幅，同期間主要利差型債市中，海灣債的跌幅均輕於新興市場美元債或全球高收益債。可見海灣債市不僅可跟隨經濟成長，也可於亂流時抗跌。

海灣債的發行者主要為海灣合作委員會(GCC)六個成員國：沙烏地阿拉伯、阿聯酋、卡達、科威特、阿曼和巴林組成，此區地底下蘊藏豐富石油，造就富裕背景，其中，經濟產值佔比較高的沙國、阿聯、卡達、科威特主權信評評級A-AA級的高水平(以標準普爾信評為例)。

根據第一阿布達比銀行(7/5)統計，波灣強勢貨幣計價債券規模已累積至5,360億美元(截至6/30)，其中約75%債券的信用評級為A-或更高，突顯整個區域債券的信用品質優良。(摘錄)

●富蘭克林投顧



宋清輝 著名經濟學家

對市場的干預。從資本市場的角度來看，就是改革那些尚未充分市場化的業務板塊，以便更好地激發企業活力動力，服務經濟社會發展大局。實際上，自2015年以來國企改革板塊的投資機會一直都是客觀存在的，逢低布局那些高成長優質標的，例如軍工國企改革板塊，仍舊有望捕獲改革紅利。

國企改革帶來投資機遇

在內地，每年都能聽到關於「推進國有企業改革」的聲音，國企為什麼要改革，為什麼要持續改革，簡單來說有三方面原因：一是要持續提高國企質量；二是要持續提升國企效率；三是要持續優化國企規範。

關注軍工投資機會

需要特別指出的是，與西方資本主義國家的性質不同，中國內地正處於並將長期處於社會主義初級階段，國有企業在社會發展中扮演著攻堅克難、承擔使命、服務群眾等重要角色，國有企業屬全民所有，其產生的效益、利潤最終也將歸全民所有，因此國有企業的改革不是西方那一套市場化，而是探索具備中國特色的市場化模式。

國有企業改革制度建設，不僅要從成功經驗中提煉經驗，更要結合自身實際合理應用。在國企改革制度建設方面，筆者建議應該從四個方面發力。

建議四個方面發力

第一，要保證國有企業市場化的絕對控股地位，嚴禁被其他股東所排擠。國有企業市場化的有效路徑之一，就是股份化改革，如引入戰略投資人、證券市場IPO等方式，積極引入各方資源、拓寬融資路徑、實施資源整合的同時，保證國有企業的絕對控股地位，保證國有企業的一票否決權永久有效。確保在引入民間甚至境外投資者後，企業依然毫不動搖堅持黨的領導，發展方向、戰略定位、實施策略始終保持不變。

第二，要進一步規範企業的治理，嚴防國有資產流失。國有企業改革制度首先要摸清企業實際，要因發展而改革，切不能為了改革而改革，該遵循的規定動作不得突破、必須遵守。如通過規範董事會、股東大會、領導班子會議等討論，形成有效決策機制，通過既定渠道報上級單位審閱、審批、審查或備案，完備手續後再實施，形成完整的「討論-決策-落實」鏈條，

規範公司治理。

第三，要進一步培養人、用好人、管好人，謹防別有用心之人損害公司利益。國有企業要釐清企業法人、實際控制人、經營者和勞動者之間的關係，確定不同結構、崗位人員的責任和權利，在用人制度、績效考核上下功夫，確保按勞分配為主體、多種分配方式並存的落實，激發人才尤其是高素質人才獲利，推動國企的創新發展，使改革有實效。

維護國企應有好作風

第四，要進一步強化紀檢監督，維護國有企業應有風清氣正的好作風。近年來，國有企業負面消息，如企業管理混亂、關聯交易和利益輸送等事件時有發生，因此完善企業管理制度、鼓勵員工或員工代表有序參與公司治理，做到民主參與，既可增強國有企業競爭力，又能夠強化國有資產監督管理。

作者為著名經濟學家宋清輝，著有《床頭經濟學》。本欄逢週一刊出

金價上試乏力 短線或醞釀回挫

金匯出擊

英皇金融集團 黃楚淇

上周投資市場瀰漫避險情緒，避險貨幣美元因而獲得穩固支撐，衡量美元兌主要貨幣的美元指數揚升至九個半月高位。全球疫情至今仍未收斂，地緣政局持續緊繃，中國最新經濟數據疲弱，美聯儲會議記錄顯示其考慮在今年縮減刺激措施，都給予美元上揚動力。美元指數周五觸及93.70水平，為去年11月初以來最高位。美聯儲上周公布的7月政策會議記錄顯示，美聯儲政策制定者基本上預計，今年晚些時候將放慢每月購債步伐。市場焦點目前轉向本周在美國懷俄明州杰克森霍爾舉行的年度經濟研討會，美聯儲主席鮑爾屆時就「經濟展望」的演講將受到高度關注。

倫敦黃金方面，上周美元普遍走強，金價上升動力受制，但另一方面避險買需又對金價形成支撐，以至金價近日呈

現高位橫盤的走勢。然而，需要留意金價已連日受壓於25天平均線，亦同樣是受制1,800美元的重要關口，故若本周仍未能再向上突破的情況下，金價或許會醞釀回挫。就以近兩周約110美元的累計漲幅計算，38.2%的調整水平為1,753，擴展至50%及61.8%的幅度則為1,740及1,726美元。較大支撐料為1,716美元。反觀，若後市金價可攻破1,800關口，將有望金價維持上揚動力，下級阻力預估在200天平均線1,812，下一級參考7月多番未能上破的1,833美元。不過，圖表可見RSI及隨機指數數正超買區域回落，估計短線回跌的機會稍高一些。

銀價有探底傾向

倫敦白銀方面，技術圖表所見，RSI及隨機指數同樣正出現回跌，或見銀價本周

有再次探底的傾向。當前下探支持料為22.85美元，較大支持看至22.50以至去年12月低位21.87美元。當前的阻力將參考3月31日低位23.76美元，這可視為歷時半年多的雙頂形態頸線位置，若後市明確回穩於此區之上，將可望有着緩止跌勢的初步跡象。較大阻力預計為25天平均線24.48以至25美元。

本周數據公布時間及預測(8月23日-27日)

Table with columns: 日期, 國家, 香港時間, 報告, 預測, 上次. Rows include US housing sales, new home sales, durable goods orders, and Japanese industrial production.

申請酒牌續期公告 Otto e Mezzo 8 1/2 BOMBANA. Includes contact info and notice of application for renewal of liquor licence.

尋呂劍輝 見字后請即致電內地電話：13268160986或香港電話：(852)2835 7560與香港國際社會服務社社工孔小姐聯絡...

刊·登·廣·告 熱線：2873 9888 2873 9842 傳真：2837 0009 電郵：advert@wenweipo.com